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CERCLE LITTÉRAIRE GABRIEL GARCIA MARQUEZ

Cinquième saison (janvier-avril 2009)

Programme d’activités
•  Mercredi 27 janvier - GILLES PELLERIN : Borges et le réalisme magique. Réalisme magique : étiquette commode et incommodante pour qualifier indistinctement la littérature d’Amérique du sud, la littérature de tout un continent ! Ne s’y trouverait‑il pas un double mouvement d’attirance et de répulsion qui permettrait de situer l’œuvre de JORGE LUIS BORGES à la fois dans le renouvellement latino‑américain et dans la continuité de l’Ancien Monde? En ce bicentenaire de l’indépendance argentine, GILLES PELLERIN se livre à quelques observations sur l’écrivain argentin dont on célébrera la mémoire à Québec en 2010. Nouvelliste, essayiste, chroniqueur, éditeur et professeur de littérature, GILLES PELLERIN a été reçu à l’Académie des lettres du Québec en 2007. Il a publié cinq recueils de nouvelles, quatre essais et deux anthologies. C’est après avoir été chroniqueur et critique littéraire, membre du comité de rédaction de la revue Estuaire et rédacteur en chef de la revue Nuit Blanche qu’il a fondé, en 1985, les éditions L’Instant même dont il est le président et le directeur général. 23 octobre 2009Il s’est vu attribuer en 2003 le Prix de l’Institut Canadien de Québec par le jury des prix d’excellence des arts et de la culture. Il a été récompensé en 2009 par le Prix du rayonnement des lettres à l’étranger (de la communauté française de Belgique). En 2009 également, il a été fait Chevalier de l’ordre des arts et des lettres de la République française et a reçu l’Ordre des francophones d’Amérique du Conseil supérieur de la langue française.

•  Mercredi 24 février - OMAR ALEXIS RAMOS : La poésie du XXe siècle, âme et identité des Amériques. Né à Mexico, OMAR ALEXIS RAMOS a étudié la communication, la littérature et la dramaturgie. Il a gagné un prix national de nouvelles en 1992 et travaillé comme journaliste pour le ministère de la Présidence du Mexique. Il a immigré à Montréal en 1994. En 2001, on le choisit pour animer Foco Latino. OMAR ALEXIS RAMOS collabore régulièrement à divers médias latino‑américains et canadiens. Depuis 1996, il est aussi l´éditeur de la revue Helios. Il a réalisé le documentaire Poésie Extrême et le court métrage El Evangelio segun el Ché. On lui doit plusieurs livres de poésie et des recueil de nouvelles, dont son plus récent : Puerto Santanoche (poésie, Ediciones de la Salamandra Negra, 2005 et 2007). Sa dernière nouvelle a pour titre Las imposturas de Eros (Ottawa, Editorial Lugar Común. 2009)

•  Mercredi 24 mars - CAROLE BESSETTE : Du manuscrit au prix littéraire ou le parcours d’un écrivain. En nous conviant à un parcours en trois temps, la conférencière introduit dans un univers que se partagent la littérature et la musique. Elle insistera particulièrement sur la thématique dominante de son roman Le Silence qui se tait, publié aux éditions Les Glanures en 1999 et récompensé l’année même par le prix Clément Morin. Elle nous entretiendra du silence de la mort, du silence de la musique, du silence du peuple québécois et du silence de l’amour. Gaspésienne d’origine, CAROLE BESSETTE réside à Québec depuis 1969. Après avoir étudié la littérature et la création littéraire à l’Université Laval, elle a longtemps enseigné le français et la littérature au secondaire, puis au cégep de Sainte-Foy et au Cégep Limoilou. Elle est également l’auteure d’un conte symphonique  pour enfants intitulé La danse des Aurores boréales, écrit en collaboration avec ALAIN BEAUCHÊNES, compositeur de musique classique contemporaine. CAROLE BESSETTE a signé la préface du dictionnaire médical du chirurgien et professeur émérite MIODRAG JOVANOVIC : cette préface lui permit, entre autres, d’opérer quelques rapprochements entre la science et la littérature. En décembre 2009, elle publie, sous le titre Le Grand Duo Bouchard et Morisset, la biographie de deux pianistes québécois de renommée internationale. Elle achève bientôt la rédaction de son deuxième roman, Futur de Renoir, qui embrasse d’un même élan musique et peinture et dans lequel on verra se profiler de grandes figures qui ont marqué leur époque - dont DIEGO RIVERA et FRIDA KAHLO, pour ne citer qu’eux.

•  Mercredi 28 avril - LOUIS JOLICŒUR : Entre écriture et traduction : parcours littéraire. Nous sommes toujours l’étranger de quelqu’un. Voilà qui sera tragique pour certains, mais cela peut aussi être tout à fait salutaire, surtout par exemple quand l’on tente d’écrire en maintenant un peu de distance, avec cette saine perspective qui nous permet, de loin, de mieux voir l’autre, pour ensuite s’en approcher, s’en éprendre peut‑être, puis le décrire. Il en va de même à l’heure de traduire, où là aussi il faut savoir s’éloigner pour ensuite mieux saisir, mieux s’engager dans un dialogue avec l’autre que l’on tente de reproduire dans sa langue à soi, dans son monde, qui n’est jamais si loin du sien. LOUIS JOLICŒUR est né à Québec, où il a étudié l'anthropologie, la linguistique et la traduction, avant d’effectuer un séjour post‑doctoral à Paris en 1993‑1994. Il est professeur titulaire au programme de traduction à l'Université Laval. Également écrivain, traducteur et interprète de conférence, LOUIS JOLICŒUR a écrit un roman, trois recueils de nouvelles, un essai et un récit. On lui doit une dizaine de traductions, surtout de l'espagnol. Il a écrit de nombreux articles et donné des conférences ici et là, en particulier sur la traduction littéraire et la littérature québécoise. Il a été finaliste du prix Adrienne-Choquette en 1988 et du prix du Gouverneur général en 1995. Conférence en français et en espagnol.

Les rencontres du Cercle littéraire GGM ont lieu à la salle « Gérard-Martin », 2e étage, Bibliothèque Gabrielle-Roy, 320, rue Saint-Joseph Est, Québec, à 19 heures. Tirage, à chaque rencontre, d’ouvrages gracieusement offerts par Les Écrits des Forges. 
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