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Une initiative du Regroupement des groupes de femmes de la région de la Capitale-Nationale
(Portneuf-Québec-Charlevoix)

Pour diffusion immédiate

COMMUNIQUÉ DE PRESSE

COLLOQUE DU RÉSEAU FEMMES ET POLITIQUE MUNICIPALE DE LA CAPITALE–NATIONALE :

 «NOTRE PLACE AU CŒUR DES DÉCISIONS.»

Québec, le 9 mai 2011. – Les femmes exercent-elles leur fonction élective de la même façon que les hommes? Quelles mesures favoriseraient la participation des femmes ou quels obstacles restent à franchir? L’implication en politique, est-il un passage obligé pour influencer positivement notre milieu? Voici quelques-uns des sujets qui seront abordés lors du colloque du Réseau femmes et politique municipale de la Capitale-Nationale qui se tiendra le vendredi 10 juin 2011, de 8h30 à 16h30, à l’Hôtel Classique de Québec.
Sous le thème : «Notre place au cœur des décisions», le colloque permettra à toutes les femmes intéressées par la politique municipale d’assister à la conférence d’ouverture présentée par Madame Danielle Roy-Marinelli, mairesse de la ville de Lévis. En politique municipale depuis plus de 20 ans, c’est d’abord en s’impliquant dans son milieu que Madame Roy-Marinelli s’est retrouvée au cœur des décisions. 
Les participantes pourront ensuite réfléchir sur leur propre implication en assistant à une activité table ronde réunissant des élue(s) de tous les âges, une présidente de conseil de quartier et une représentante d’organisation œuvrant pour l’exercice de la citoyenneté auprès des femmes. Une activité de réseautage aura aussi lieu avant l’heure du dîner afin de permettre aux femmes présentes d’échanger sur leurs pratiques gagnantes. 
En après-midi, un atelier en matière d’éthique et de gouvernance sera donné par Madame Marie-Claude Prémont, professeure de droit à l’École nationale d’administration publique et formatrice pour le Centre de développement femmes et gouvernance. Les participantes pourront alors acquérir des connaissances mais aussi, accroitre leurs habiletés à réagir grâce à des mises en situation et des discussions en petits groupes. 
Les femmes intéressées par la politique municipale, élues ou non, de toute la région sont invitées à s’inscrire pour le colloque, au plus tard, le vendredi 3 juin, en contactant Marie-Andrée Lessard, agente de développement, au 418-522-8854 poste 1 ou au adrgf@bellnet.ca. Il est aussi possible de consulter le programme complet du colloque en consultant le site Internet du Réseau au : www.femmespolitique.net

Le Réseau femmes et politique municipale de la Capitale-Nationale est une initiative du Regroupement des groupes de femmes de la région de la Capitale-Nationale soutenue par le programme À égalité pour décider du ministère de la Culture, des Communications et de la Condition féminine ainsi que par les signataires de l’Entente spécifique sur la condition féminine dans la région de la Capitale-Nationale.
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